
življenjske razmere v vodnem ekosistemu. To potrjujejo 
kemične analize vode in usedlin v potokih in jezeru, saj so 
izmerjene vsebnosti snovi, ki škodujejo zdravju ljudi nad 
dopustnimi vrednostmi. Po drugi strani velika količina 
razpoložljivih hranil v vodi omogoča bujno rast rastlinju v 
obrežnem pasu: trstičje, steblikovje, rogozje, ločje in belo 
vrbovje so življenjska okolja, ki so pravi raj vodnim pticam. 
Jezero je tudi preletna postaja ob pomladanski in jesenski 
selitvi ptic na poti od severa na jug in nazaj.
Povodje Ledave, Lukaj potoka in jezera je del evropskega 
omrežja  NATURA 2000 po ptičji in habitatni direktivi.
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Zgoščenko smo izdali z namenom kar 
najširše predstaviti območje, njegovo 
problematiko in podati možne rešitve 
ter prispevati k večji osveščenosti 
prebivalstva in k udejanjanju 
predlaganih rešitev.
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Ledava - izvira na avstrijskem Štajerskem v kraju Pichla v občini Kapfenstein. Ledava je dolga 73 km. Njen pretok je 
v prvih 10 km na območju Goričkega ocenjen na  0,32 m3/s.

Lukaj potok - izvira v več potokih na območju gozdov med Matjaševci, Trdkovo in Doličem v občini Kuzma na južni 
strani Tromejnika med Slovenijo, Avstrijo in Madžarsko. V Ropoči se po 16 km dolgem toku izlije v Ledavo in nato v 
Ledavsko jezero. Spada med manjše vodotoke, saj je njegov srednji letni pretok 0,25 m3/s. 

Ledavsko jezero -  82 ha veliko jezero, ki leži južno od sotočja Ledave in Lukaj potoka. Zgradili so ga v začetku 70-
tih z namenom varovanja  mesta Murske Sobote pred visokimi vodami reke Ledave. Jezero lahko zadrži  čez 5 
milijonov m3 vode. 

Strugo Ledave in Lukaj potoka je človek z gradbenimi stroji marsikje spremenil v upanju, da bo izboljšal varnost pred 
poplavami in povečal pridelek na, z jarki, osušenih mokrih tleh. Z izravnano strugo, bregovi brez obvodne zarasti in 
množico raznovrstnih odplak in odpadkov na bregovih voda ter prekomerno rabo gnojil in škropiv smo poslabšali 
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Vrnimo vodam njihov svet
Kaj moramo in kaj smemo storiti ?

Voda v potokih je bistra in primerna za kopanje.... morda pitje ?
Ob potokih raste grmovje in drevje, ki s koreninami drži breg pred plavljenjem in s krošnjami senči vodo pred 
pregrevanjem in izhlapevanjem.
Vodno in obvodno življenjsko okolje je stabilno in sposobno čiščenja.
Ob poplavi se voda razlije po travnikih in naravnih depresijah in se počasi vrne v strugo.
Voda v jezeru je dovolj globoka in omogoča ugodne naravne razmere v stoječi vodi in ustreza kakovosti kopalne vode v 
naravnih jezerih.
Drevje ob potoku v krajini poudarja prisotnost vode in nudi na določenih mestih skupaj s travnatim obvodnim pasom 
prostor za oddih in rekreacijo - družinske piknike, igro z žogo na travniku, sprehode, tek, nordijsko hojo, jahanje ter 
vožnjo s konjsko vprego.
Ribe v jezeru so zdrave in primerne za uživanje na turističnih kmetijah.
Ob jezeru in potokih gnezdijo številne ptice in domujejo številne druge živali in uravnavajo število insektov, ki s 
prekomernim razmnoževanjem ogrožajo posevke na njivah. Ponoči za ribami stika vidra.

Ureditev obrežnega pasu z ekoremediacijami (vir Limnos d.o.o.)
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Slovenski reki in pregovori o vodi:
Voda je vir življenja.
Vsaka voda je pri izviru čista. 
Voda ni nikoli tako čista, da se ne bi mogla skaliti 
in nikoli tako kalna, da se ne bi mogla zbistriti. 
Voda se očisti ko tri kamne preteče.
Vodo se naučimo ceniti šele, ko se vodnjak 
posuši. 
Ne pljuj v nobeno štirno; saj ne veš, pri kateri te 
bo žejalo! 
Tiha  voda bregoove dere.

očistiti odplake v vseh vaseh, zaselkih in nastanitvenih turističnih objektih na območju celotnega povodja 
Ledave in Lukaj potoka, preden vode odtečejo v jarke in potoke

v obvodnem svetu opustiti njive in nazaj vzpostaviti travnike, ki prenesejo poplavo ob visokih vodah brez 
velike škode

v obvodnem pasu ob Ledavi in Lukaj potoku poleg travinja razvijati ekološko kmetovanje brez uporabe 
kemičnih sredstev za zaščito in gnojenje rastlin

odseke Ledave in Lukaj potoka, ki so bili izravnani, podaljšati z meandri in jih zasaditi ali prepustiti 
nadzorovani naravni zarasti zato, da bo voda ponovno v senci in košnja trave na bregovih ne bo potrebna, 
korenine dreves bodo obranile breg pred odnašanjem ob narasli vodi

ohraniti in obnoviti mlinščice vseh nekoč delujočih mlinov na Ledavi in Lukaj potoku
 
poglobiti in višinsko preoblikovati jezersko dno, tako da se vzpostavijo sonaravne razmere v umetnem jezeru 
in omogočijo življenjske razmere domačim ribjim vrstam

razvijati mehke oblike naravoslovnega turizma v vodnem in obvodnem ekosistemu, ki temelji na opazovanju, 
mirni in tihi rekreaciji, sodelovanju z domačimi ljudmi, razvoju ponudbe zdrave hrane in bivanju v zdravih 
hišah ter obiskovanju za ogled zanimivih vzdrževanih kulturnih spomenikov kot so: Obalov, Fartekov in Dajčev 
mlin na Ledavi ter Pütarov in Frčkov mlin na Lukaj potoku 


